

NOVINKY Z ČECH.

Převodní informace od zpravodaje "Pok. Záp."

V Praze 12. ledna 1898.

**Císař a Čechové.** Korunovační kuchyně. La-  
dění ke smíru. Sběrná rakouská. Morava-  
Sněm království českého. Úkol sněmu.  
Obstrukce na sněmu. Náhly soud zrušen.  
Eleonora Kaulicová mrtva. Venkovští  
šidé proti pražským. Peníze z Vídně do  
Prahy nejdou. Stříbro v Čechách. Drobty.

**Císař a Čechové.** Na dvorním plesu ve Vídni císař spatřiv dvorního radu Randu ihned k němu přistoupil a dlouho s ním rozmlouval o nynější situaci. Vyslovil povděk nad klidem sněmovním a vyslovil se též i o postupu české delegace velmi lichořivě. Randa soudí z toho, že poslední udalosti nezviklaly dojem příznivý, který Badení u císaře pro Čechy vzbudil.

Také s hr. Palfym císař dlouho mluvil o českých záležitostech. — Inu dobrá. Těší nás uznání, ale ubozí Čecháčkové potřebujeme též skutků.

**Korunovační kuchyně** plovou ve-  
sele po Praze po různých žurná-  
lech a cizí listy je otiskují jako  
med. Prý dohodnou-li se Čecho-  
vé s Němci, císař dá se korunova-  
ti v jubilejním roce na krále če-  
ského. — Já řku, není to lep? A  
konečně to psali jsme už před 3  
lety: pouhý akt korunovační nám  
nepomůže. Chceme korunovaci a  
důsledky její. A že k důsledkům  
těm tak lehce a brzo nedojde, to  
víme. Proto chytěte hejly jinde,  
v Čechách se na pozlátku koruno-  
vační nikdo nezachytí.

**Ladění ke smíru.** Smír, smír,  
volá se dnes na hradě, v paláci  
ministerstva, ve sněmích, a zatím?  
Jen obřízek z Vídně, kde žije na  
200,000 Čechů. Vídeňské strany  
německé závodí v aktech nepřátel-  
ství proti českému národu. Po  
akci v dolnorakouském sněmu za-  
hájené proti českým školám dolno-  
rakouským, po akci tam provede-  
né proti jazykovým nařízením, v  
obecní radě vídeňské se strany tak  
zv. liberální, stal se podnět, aby  
zabránilo se veškerému zaměstná-  
vání českých dělníků, českých slu-  
žebníků a služek ve Vídni. Člen  
obecní rady Weisswasser vznesl  
napřed dotaz na dra. Luegra, co  
jest s jeho návrhem, aby vídeňské  
zastupitelstvo obecní se usneslo  
na projevu sympatie pro "oběti"  
pražské a jim poskytla se podpo-  
ra. Pan dr. Lueger — pravil  
řečník — mohl si již opatřit adresu,  
kam se mají posílat peníze a kam  
je poslati také jiní již tenkrát,  
když jsem svůj návrh podal. Táh-  
se, kdy bude konečně o mém ná-  
vrhu referováno. Purkmistr dr.  
Lueger: Celková suma škod v  
Praze způsobených není dosud  
známa. Já v té věci nepůjdu  
zhurta. To z té příčiny, že jiní  
jsou povinni nahraditi škody: ti,  
kdo je způsobili. Weisswasser  
potom učinil tento nový návrh:  
"Vzhledem na nový zákon domov-  
ský, dle kterého nabude se práva  
domovského pouhým vydržením a  
zároveň nároků na chudinské za-  
opatření, vzhledem k tomu, že  
četné německé obce v království  
českém vyzvaly občanstvo, by ne-  
přijímalo do svých služeb žádných  
Čechů, což bude míti v následek,  
že tyto obrátí se do Vídně a že tato  
bude zaplavena českými živly a že  
jí vzejdou z toho veliká břemena,"  
činím návrh: "Obecní zastupitel-  
stvo ať se usnese vydati k obyva-  
telstvu provolání, by toto zabráni-  
lo stěhování se Čechů do Vídně v  
ten způsob, aby nebralo do služeb  
žádných Čechů a místa zadávalo  
uchazečům v první řadě vídeňským  
a potom v druhé řadě německým  
z jiných korunních zemí." Návrh  
byl přikázán městské radě.

A v Čechách v Mostě, v Liber-  
ci, Duchcově a jinde je ještě hůř.  
Pak se volá: smír!

Jaký? s Němci jak vidět jiný  
smír není než — s holf v ruce!

**Sněmy rakouské. Morava.** Od  
pondělka, kdy zahájeny sněmy

český, moravský, hornorakouský,  
tyrolský, vorarlberský, solnohrad-  
ský, korutanský, terstský a buko-  
vinský, zasedá celkem patnáct  
zemských sněmů v Rakousku.  
Zbývají už jen sněmy dalmatský a  
isterský.

Na sněmu moravském jest dů-  
ležitou událostí sjednocení všech  
31 českých poslanců ve společném  
klubu, do něhož přijati i čtyři po-  
slanci klerikální strany Fr. Dú-  
brava, Jos. Sýkora, P. Vincenc  
Ševčík a P. F. Weber. Kudálosti  
této poznamenává klerik. "Hlas":  
"Událost tuto vítáme co nejrado-  
stněji jako projev politického roz-  
hledu a vlasteneckého povýšení  
zájmu celého národa nad zájem  
strany. Národ český na Moravě  
stojí tedy šikem svých zástupců  
jednotně a svorně proti odpůrcům  
svým, jak to vždycky bývalo a  
bohdá již nadále bude. Moment  
svornosti, který ze věřejší událo-  
sti nade všechny ostatní vyniká, je  
jistě nejvzácnější mravní úspěch,  
který se nám ze situace podal.  
Není pochyby, že semknutí toto  
na straně německo-liberální vzbudí  
pozornost a respekt." Souhlasí-  
me úplně a přejeme jen, aby  
strana klerikální sama nezavdala  
první příčinu ke steskům.

Proti sjednoceným Čechům stojí  
však na Moravě i sjednocení Něm-  
ci a ti vydali zásadné prohlášení,  
že upravení otázky jazykové pro  
zemské úřady spadá úplně v prá-  
vomoc říšské rady, a poněvadž z  
tétož důvodu musejí se domáhati  
zrušení jazykových nařízení, učiní  
směřující k tomu návrhy na sně-  
mu, kdež se vynasnaží o trvalé  
upravení poměru obou národností  
moravských.

Sněm markrabství Moravského  
konečně přec trochu se umoudřil.  
Dal ve výborech svým též dvěma  
Čechům předsednictvo.

O návrhu na podání adresy cí-  
saři konati se budou debaty záhy.  
Návrh byl už učiněn.

Dle posledních zpráv, baron  
Gautsch povolá zástupce Moravy  
též ku poradám o jazykových vý-  
nosech.

**Před sněmem král. Českého** bylo v  
den zasedání hlučno. Tisíce lidí  
valilo se k budově sněmovní, ale  
málo kdo byl propuštěn. Kabát  
hrál roli. Sta policistů v unifor-  
mě i tajných těsnilo se před sně-  
movnou i v ulicích. Chránili —  
drahé a posvátné osoby něme-  
ckých poslanců, zvláště uličníka —  
Wolfa. — Bůh ví kdo slavné poli-  
cii natroubil do hlavy, že učinila  
taková opatření, jako by šlo o  
životy. A zatím nikde nikdo ani  
muk. Zvědavost vábila lid. Šla  
se podívat na řvouny a rozparov-  
vače z vídeňského zvěřince, nic  
víc. — Poslanec české ve Vídni ne-  
chránil nikdo, a přec je chtěli no-  
zem zbodati. Inu Němci jsou  
Němci. To už u nás jinak ne-  
bude.

**Sněm král. Českého** sešel se po  
prázdninách, téměř celý rok trvav-  
ších, opět k parlamentní práci.  
Štafáže věřejšího sněmu byla jiná  
než jindy. Dřívější přímo isla-  
matský klid, s nímž zasedali po-  
slové lidu na svá místa, ustoupil  
tenkrát nervositě, jakou působí  
nejistota. Pozornost obecnstva  
v ulicích, vedoucích k zemskému  
domu, soustředěna byla tentokrát  
na velikána Wolfa. Každý chtěl  
seznati toho "slavného" muže, což  
je nový doklad, že kdo státi se  
chce proslulým, nesmí zůstat  
stát na polovici cesty. Jen hnát  
všechno do krajnosti, i sprostáctví  
a násilí — to garantuje slávu. Pan  
Wolf se dostavil, zaujal místo na  
krajní levici a krátil si chvíli tím,  
že od jednoho poslance ke druhé-  
mu šou al se po sněmovně. Pro-  
dukci svou včera ještě nezahájil.  
Pokusil se o to prozatím soudruh  
jeho pan Iro, však nejvyšší maršá-  
lek byl s ním okamžitě hotov.  
Poslanci čeští vystoupili hned v  
první schůzi jako žalobníci na  
brutálnosti páchané na českých

menšinách v kraji smíšeném, jako  
žalobníci na vládu, jejíž orgánové  
klidně pohlížejí na to, co soustav-  
ně a dle určitých plánů tam, kde  
Němci mají většinu, s našimi kra-  
jany se děje i podali v této příčině  
řadu obráňených a nezvratnými  
fakty doložených dotazů. Již  
pouhé čtení těchto interpellací  
stačí, učiniti si pojem o utrpení  
oněch příslušníkův národnosti  
naší, jehož v domově svém, na  
půdě, která jest jejich, proto sná-  
šeti musejí, že zdráhají se zraditi  
vlastní svou krev! Že zasedati  
bude letošní sněm ve znamení  
jazykových zápasů, patrno z blýs-  
kavic, jež tu i tam žlutým kmitav-  
ým světlem trhaly olověné těžké  
chmůry, které nad sněmovnou se  
klenuly. Jako předzvěst' na ob-  
zoru těchto zápasů objevil se ná-  
vrh dra. Schlesingra na zrušení  
jazykových nařízení. Zcela dle  
smyslu krajní opposice německé.  
Zrušit nařízení, zní povel Schoe-  
nererův a Wolfův, téhož Wolfa,  
před nímž dnes se třese německá  
intelligence, representovaná drem.  
Urbanem a Eppingrem, zrovna  
tak jako germánská povrchnost  
Funkova a Pergeltova a který loni  
příčinu měl chvěti se o mandát,  
ježž proti Hellwichovi urval ve  
volebním okrese trutnovském,  
kdežto dnes by byl mandáty ně-  
meckými zasypán. Odpovědi na  
návrh Schlesingrův byl návrh hr.  
Buquoye, aby zřízen byl ve sněmu  
jazykový výbor, týž aby pokusil  
se vyříditi jazykové spory pokud  
možno ku spokojenosti obou ná-  
rodů. První počátek akce barona  
Gautsche v otázce jazykové. Mimo  
to podána ještě řada návrhů vý-  
znamu hospodářského.

Ve druhé schůzi sněmovní 11.  
ledna podáno několik návrhů a  
interpellací, z nichž nejpozoro-  
hodnější byl dotaz poslance Špind-  
lera stran adresy, kterou opatřil  
chabařovický advokát dr. Eisen-  
kolb dopis zaslaný berní admi-  
nistraci v Ústí n. Labem, ku kte-  
rémuž označení místa určení při-  
psal: "Deutschland. Provinz  
Bohmen." — Těm, kteří čekají na  
trošek té pomoci, již se jim má  
dostati ze státní subvence, určené  
pro poškozené živelními pohroma-  
mi lonského roku, vhod přijdou  
dotazy podané poslanci Formán-  
kem a Dykem a soudruhy. Co  
nejvíce žádoucnou jest, aby dotazy  
ty měly rychlý účinek. Poslanec  
Krejčík a soudruzi podali návrh  
na odepsání daně výdělkové a z  
přímým majitelům živnosti výčep-  
ních v Praze a okolí, kteří byli  
známými policejními opatřeními,  
ježž teprve dnes byla odvolána,  
citelně poškozeni. Nevalné druhé  
živé schůzi aspoň na konec dosta-  
lo se trochu svěží, ba veselé, až  
masopustně veselé nálady. Zá-  
sluha o to přísluší Wolfovi. Podal  
interpellaci k místopředsedovi, v  
níž dovozuje, že němečtí poslanci  
v Praze, jak věřejší a dnešní  
zkušenost nasvědčuje, nejsou dost  
bezpeční a vážení a proto zcela  
vázná tázal se místopředsedovi, chce  
li doporučiti vládě, aby ihned  
sněm český odročila a k pokračo-  
vání v jednání jeho přenesla jej  
do některého města německého  
uzavřeného území. Více nežádal  
zatím nic. A přece něco, aby  
totiž místopředseda odpověděl ihned.  
Když se veselost a hlučný smích,  
který z pravice sněmovnou otřá-  
sal při čtení této interpellace,  
utišil, ovstal také skutečně mí-  
stopředseda a sdělil, že dle jedna-  
cího řádu zodpoví dotaz tento v  
některé pozdější schůzi. Dojem  
interpellace této byl neskonale  
komický. Z české strany vyvolal  
jen posměch. S interpellací svou  
ale Wolf nepochodil ani u něme-  
ckých poslanců. Celkem pode-  
psali ji 34 poslanci. Wolf usilo-  
val, aby také dr. Lippert a dr.  
Schlesinger podepsali, ale marně.  
Bylo viděti, jak několikrát s nimi  
o tom živě rozmlouvá. Ale pře-  
dávci němečtí a většina ostatních

německých poslanců odepřela pod-  
pisů svých.

Jinak ve sněmovně, ač minuly  
už dvě schůze, ticho. Čekali jste  
bouři? Ó, buďte bez starosti, ta  
přijde a možno zlá. Neboť ož  
jde sněmu král. Českého? O ho-  
spodářství domácí, o vniterní po-  
řádek a o správu země? Ano, o  
to též, ale hlavně o něco jiného.

**Ukol sněmu.** Třeba rozřešiti  
nejen jazykovou otázku v Čechách,  
ale nutno zjednati v království  
tom mír vůbec. Jest nezbytno  
předějiti nařízení vládní. Toto  
však se dosáhne nikoliv prázdny-  
mi tirádami tak zv. německých  
radikálů, nýbrž tím, že konečně  
Němci se vyprostí z nauky centra-  
listické a za výhrad pro autonomii  
svého národa dohodnou se s Če-  
chy o federalistickém vybudování  
ústavy. To jest jedním rozře-  
šením české otázky. Spřátelili  
se Němci v Čechách s ním, koneč-  
ně osvobodí stát od české otázky,  
sobě samým však prokážou nejlep-  
ší služby. Ale k tomu nedojde.

**Němci chtějí obstrukci.** Strachy  
z Prahy zmizely. Usnesení ně-  
meckého klubu poslaneckého ne-  
prováděti žádné obstrukce není  
proto vhod malé skupině a nelze  
předvídati, zdali se tato nepomstí  
tím, že při nějaké příležitosti  
vrhne do sněmovny pochodně.  
Němečtí poslanci zabývají se hor-  
livě otázkou, má-li se prováděti  
obstrukce. Četnými poslanci jest  
rozhodně žádána. Dovojuje se,  
že v taktice, která byla na říšské  
radě prováděna, musí býti pokračo-  
váno a to z logických důvodů,  
neboť kdyby se obstrukce naproti  
sněmu zanechala, prokázala by se  
tím vládě služba; ukázala by se jí  
tím jenom cesta přímá k federalis-  
mu a dalo by se jí na srozuměnou,  
aby některé záležitosti dala sněmu  
k vyřízení.

Proto tedy: Zvěřinec z Vídně  
musí se přenést do Prahy.

Jenže ouraz! Pozor na prsty!  
Jak viděti ale, naděje na smír a  
ticho v Praze rostou. Takhle se  
korunovace nedočkáme.

**Náhly soud zrušen.** Stalo se v  
pondělí ráno vyhláškami. Odvo-  
láno, k čemu nebylo příčiny.  
Šibenice odnesena, protože neměla  
co dělat. — Ale ač odvoláno stá-  
né právo, policejní opatření zůsta-  
la. Policiejtů všude plno — večer  
s bodáky. Ba policejní fidelet  
žádal, aby sbor jeho 600 mužů byl  
doplněn na celý 1000! — Pak že  
o nás Čechy nikdo se nestará!

Překvapení odvolané stanné  
právo nezpůsobilo. Čekalo se den  
co den. —

**Eleonora, hrab. Kounicová** roze-  
ná Voračická v pozeňnaném věku  
zeměla. Byla to šlechtná sta-  
fenka, matka známého posl. hr.  
Kounice. Češka, která s náro-  
dem cítila do poslední chvíle a vše  
své přijmy k jeho dobru věnovala.  
Nebylo účele českého, jehož by  
nebyla obmyslila. Ještě nedávno  
poslala na Husův fond v obálce  
vlastní rukou psané 40 zl. po  
sloužícím. — Dle přání pochová-  
na bude na Vyšehradě. Do rodin-  
né hrobky v německé Lipě se po-  
chovati nechtěla dáti.

Čest a paměť věčná šlechtné a  
velké šlechticně!

**Venkovští šidé** ozývají se po po-  
sledních demonstracích, kteréž  
rozšířily se, jak známo, také na  
nenkov, v "Česko-židov. Listech"  
proti pražským židům. Trpí prý  
za tyto, oni mají na svědomí ve-  
nkovské protižidovské demonstrace.  
venkovský český žid dokazuje  
dále, že námaha pražských židů  
zachrániti v Praze němčinu jest  
zbytečná, neboť němčina přes je-  
jich úsilí zmizí na jich účet z  
ovzduší pražského. I volá: "Nečť  
pražští židé nedonutí venkovské,  
aby své blasy zdvihli důtklivě  
proti nim, neboť nemají chuti vy-  
tahovati za ně kaštaný z pece se  
ztrátou morální a hmotné existen-  
ce. Chceme býti jednou konečně  
s výtoku neupřímného patriotismu

hotovi! — Zde tedy mužně zas-  
kodos z tak zv. česko-židovského  
tábora doznal, že ne český lid jest  
vinen tím, není-li poměr mezi ním  
a židovstvem upřímně přátelský,  
ano že často je zřejmé i nepřátel-  
ský, nýbrž že jediného a skuteč-  
ného vinníka nutno hledati v táboře  
židovském, jenž stal se v českých  
zemích, zejména pak v Praze, ge-  
nerálním štábem protičeské kraj-  
ně německé propagandy.

**Peníze z Vídně** na podpory z  
nouze nedošly. V záležitosti roz-  
dělování podpor státních pro po-  
stížené rolnictvo živelními pohro-  
mami dostavila se včera deputace  
poslanců pp. dra. Dyka, Horáka,  
Dvořáka, Jaroše, Kuse a Kovář-  
ka k J. E. panu místopředsedovi,  
aby tlumočila stesky z kruhů rolni-  
ckých docházející pro protahování  
rozdělování těchto podpor. Mí-  
stopředseda odvětil, že místopředsed-  
ství ani zemský poučovací komitét  
na tom viny nenesou, jelikož z  
Vídně posud peníze od minister-  
stva financí nedošly. — Dojdou-li  
pak ale peníze z Prahy do Vídně  
vždy v čas?

**Stříbro v Čechách.** V Kutné Hoře  
nastane brzo živější ruch horni-  
cký. Úsudek odborníků, že doły  
zdejší chovají v sobě ještě dosti  
stříbra a užitečných rud, se vy-  
plnil, neboť v posledním čase v  
šachtách zvláště v tak zvané "na  
Ptáku", přišlo se na značná a vy-  
datná ložiska rud a kovů, jako:  
síry, olova a zinku, v nichž velké  
částky dobrého stříbra se nalezájí.  
Následkem této potěšitelné udá-  
losti se rozhodlo vrchní horní fi-  
delitství, že zde ještě letos nechá  
hut čili tavírnu na rozpuštění rud  
a kovů k dobývání stříbra zbudov-  
vati, aby nákladné a obtížné zasý-  
lání jich do tavíren přibramských  
se ušetřilo. Zprávy tyto v tam-  
ním obyvatelstvu ovšem radostné  
pocity vzbudily a všeobecně vy-  
sloveno přání, aby nastal zase  
brzy bývalý vřelý hlas zdejšího hor-  
nictví.

**Drobty.** Prší! Jest to zima!  
Žádný snůh, žádný led — bláto.  
Bláto, všude — na zemi i v politice.  
Škoda o tom slov. — Pozdrav!  
—tný.

ŽIVOT VÁS

Jest v nebezpečí, kdykoli nastydnete;  
nikdo neví, odejde-li nastydnutí nebo ka-  
šel bez následků nebo jeli předchůdcem  
smrtné choroby. Nejlepší lékáři shod-  
dují se v tom, že každé nastuzení a kaž-  
dý kašel zanechává nějakou známku v  
těle, není-li vyléčení dokonale. Severův  
Balsám pro plíce, užívá-li se ho v čas, vy-  
léčí úplně každé nastuzení a každý kašel  
chrapat a všechny nesnáze hrdelní a plíc-  
ní.  
Cena 25 a 50c.

Pan P. Kroll z Guttenberg. In., nám  
píše: Severův Balsám pro plíce jest vý-  
tečný léčitel. Bez toho má domácnost  
nikdy není.

Žádná domácnost neobejde se bez léku  
určeného k natírání těla, čili linimentu.  
Mezi všemi léky toho druhu Severův  
Olej sv. Gottharda jest nedostupným. Je-  
diné natření často postačí, aby zmizela i  
nejprudší bolest, necht' jest kdekoliv v  
těle.  
Cena 50c.

W. F. Severa. Cedar Rapids, Iowa.

JESTLI plet Vaše není zdravou,  
učíte ji tak. HEISKELL'S  
OINTMENT to učini. Vyléčí  
všechny kožní nemoce — lišej,  
eczemu, vyrážku a t.d. Jestli  
nemoc má původ v zárodech v  
krvi, vezměte dvě ne. tři HEIS-  
KELL'S PILULKY denně. — istí  
krev.

Ointment 50c. Pilulky 25. lékárník neb  
poštou od  
JOHNSTON, HOLLOWAY & CO.,  
531 Commerce St., Philadelphia, Pa.

Do Linwood, Neb. a okolí.

Čtění naše příznivce upozorňu-  
jem, že pan Em. Folda, za nepří-  
tomnosti pana Dudy, vyřizuje za  
nás všechny obchodní záležitosti.  
Přijímá doplatné, a předplatitelům  
dodá ihned premii. Naším pří-  
znivcům odporučujem naše pp.  
zástupce Foldu i Dudu, pro tamní  
okolí. Vyd. Pok. Západu.